

Информационный отчет об итогах деятельности
государственного бюджетного учреждения
культуры Ненецкого автономного округа
«Ненецкая центральная библиотека
имени А.И. Пичкова» в 2023 году

СОДЕРЖАНИЕ

I.	Библиотечное, библиографическое и информационное обслуживание пользователей	3
	Выполнение показателей государственного задания	3
	Организация библиотечного обслуживания пользователей	3
	Использование и внедрение информационно-коммуникационных технологий (ИКТ)	4
	Библиотечное обслуживание пользователей с ограниченными возможностями жизнедеятельности и пожилых	6
	Информационное и справочно-библиографическое обслуживание	8
II.	Культурно-просветительская деятельность	9
	Историко-патриотическое направление деятельности	13
	Мероприятия в рамках международных, всероссийских и региональных проектах, конкурсах и акциях.	14
	Работа по популяризации и распространению краеведческих знаний	16
III.	Формирование и учет документного фонда	18
IV.	Модернизация библиотечных процессов	20
V.	Рекламно-издательская деятельность	21
VI.	Развитие профессионального партнерства	22
VII.	Методическое обеспечение деятельности библиотек округа	23
VIII.	Материально-техническая база	25
IX.	Мероприятия по охране труда и пожарной безопасности	26

Главная задача библиотеки-совершенствование библиотечного обслуживания населения округа, создание условий для свободного доступа к информации на любых носителях, повышение качества предоставляемых услуг населению округа предоставление условий для создания коммуникационной площадки интеллектуального развития и культурного досуга населения, поддержание и распространение лучшего опыта работы библиотек и изучение, и внедрение лучших практик регионов в развитие библиотечной системы НАО.

I Библиотечное, библиографическое и информационное обслуживание пользователей

Выполнение показателей государственного задания

Основная деятельность ГБУК НАО «Ненецкая центральная библиотека им. А.И. Пичкова» была направлена на реализацию государственного задания.

Показатели государственного задания выполнены в полном объеме.

Сведения об утвержденном государственном задании представлены на официальном сайте для размещения информации о государственных и муниципальных учреждениях (<http://bus.gov.ru>).

Плановые значения целевых показателей (индикаторов) дорожной карты «Изменения в отрасли социальной сферы, направленной на повышение эффективности сферы культуры» на 2023 год выполнены.

Организация библиотечного обслуживания пользователей

В 2023 году было зарегистрировано 23640 пользователей, из них в библиотеках-филиалах 11518.

Выдача пользователям библиотеки составила – 442653 экз., пользователям нестационарного обслуживания и межбиблиотечного абонемента – 37835.

Количество посещений библиотек – 137386 (стационар – 134051, вне стационара – 3335, удаленно – 17653), из них в библиотеках- филиалах – 73980.

Посещение массовых мероприятий – 30586.

Источником удовлетворения культурных и образовательных потребностей общества является библиотечный фонд. На 01.01.2024 документный фонд насчитывает 390000 экземпляров документов, 231 – наименование периодических изданий.

Объем электронного каталога составил 62400 библиографических записей.

Доступ к фондам библиотек осуществляется через абонементы и читальные залы.

Основная часть фонда находится в открытом доступе.

Имеется 289 посадочных мест, из них на селе – 202. Для пользователей оборудовано 39 автоматизированных рабочих мест для самостоятельной работы пользователей.

Часть населения округа и города обслуживалась через пункты внестационарного обслуживания - 122 передвижек, 74 – в оленеводческих бригадах, семейно-родовых общинах, на рыбоведческих участках, малых деревнях и др.

Услугой МБА воспользовались 5 абонентов, в т.ч. Краеведческий музей. Выдано 13 документов. Все заявки выполнялись через систему электронной доставки документов (ЭДД) (договор №11 от 16.03.2017 с АОНБ им. Н.А. Добролюбова).

На главной странице сайта библиотеки проводилось интерактивное голосование «Как вы оцениваете работу библиотеки?». На конец года 100% опрошенных оценивают деятельность библиотеки как отлично, хорошо и удовлетворительно, из них 77,5% - отлично,

8,9 % - хорошо, 3,6% - удовлетворительно и 10 % - плохо.

Продолжается партнерство и взаимодействие с общественными и государственными организациями города и округа:

- ГБУ НАО «Ненецкий региональный центр развития образования»;
- Комплексный центр социального обслуживания населения НАО;
- Региональное отделение общества Всероссийского Общества слепых и слабовидящих;
- Ресурсный центр добровольчества Ненецкого автономного округа;
- Управлением Федеральной службы войск национальной гвардии Российской Федерации по Ненецкому автономному округу;
- Государственные учреждения культуры округа и др.

Организуются совместные мероприятия с общественными организациями округа, образования, здравоохранения округа, города, Ненецкой организацией Всероссийского общества слепых, Комплексным центром социального обслуживания населения и др.

Проводились мероприятия по продвижению книги и чтения среди детей и молодежи, просветительские акции с учреждениями культуры, Домом детского творчества, Детской школой искусств, городским Домом культуры с учебными и дошкольными заведениями города, школами и др.

Библиотеки-филиалы активно участвовали в общественной жизни муниципальных образований, сотрудничали с Домом культуры, Советами ветеранов в подготовке, проведении Дней деревни, поселков и сел, землячеств.

Использование и внедрение информационно-коммуникационных технологий (ИКТ) в обслуживании пользователей

Информирование о предстоящих событиях осуществляется посредством официального сайта библиотеки, группы в социальных сетях, средств массовой информации, а также через анонсы на цифровой платформе PRO.Культура.РФ. За 2023 год учреждение держит статус ЛИДЕРА (в течение прошлого 2022 года учреждение занимало ведущие места в рейтинге из 22 учреждений региона и имело статус «Лидера»). Годовой итог – 1 место (в течение 2-х лет).

В течение отчетного периода на платформе «PRO.Культура.РФ» опубликовано 152 анонса для продвижения мероприятий в сфере культуры, что способствовало повышению рейтинга информационной активности культурной жизни округа.

Для пользователей оборудовано 39 автоматизированных рабочих мест, из них 20 – в библиотеках - филиалах. Имеется 33 рабочих места для пользователей с выходом в Интернет, из них 16 – на селе. В 2023 г. читательские места в филиале №11 п. Искателей подключены к контентной фильтрации.

Зарегистрировано 24150 посещений официального сайта библиотеки (www.nenlib.ru). В разделе сайта «Новости» размещались виртуальные обзоры изданий и аудиокниг. На главной странице – баннеры: Всё для Победы, Год педагога и наставника, Культура, Национальные проекты России.

На главной странице поддерживается бегущая строка (информация о праздниках, анонсы мероприятий, информация об услугах), обновлены сведения в разделе «Библиотеки НАО».

Для читателей организована возможность прохождения на главной странице сайта онлайн тестов, анкет, опросов, викторин. В этом году в тестовом режиме была подключена:

онлайн-викторина «Великий педагог и писатель» по творчеству русского педагога и писателя Константина Дмитриевича Ушинского (в рамках Года педагога и наставника).

По просьбам активных читателей в течение отчетного периода велась рубрика «ЗАМЕТКИ ЧИТАТЕЛЯ», где размещаются их впечатления о прочитанной литературе (раздел ДЛЯ ЧИТАТЕЛЯ в главном меню).

Новшествами сайта в 2023 году стали виртуальная выставка «Центральная. Модельная», разработанный и загруженный на сайт шаблон и баннер для виртуальной выставки Литературная карта «Паднана” сехэрэвна».

Выставка представлена 6 разделами: «Начало – 2022» (отражает информацию об участии в конкурсном отборе), «Продолжение – 2023» (рассказывается о работе, которая была проведена), «Итоги работы» (представлены технологические новинки, которые доступны пользователям библиотеки), «СМИ» (публикации из разных источников, посвященных работе над проектом и открытию модельной библиотеки), «Фото» (фотогалерея), «Отзывы».

Раздел «Лучшие практики» отражает наиболее эффективные и перспективные мероприятия, интересные проекты, инициативы, реализуемые ГБУК НАО «Ненецкая центральная библиотека имени А.И. Пичкова» в 2020 - 2023 гг.

В Центральной библиотеке организовано автоматизированное рабочее место для слабовидящих пользователей: установлена русифицированная программа экранного доступа с синтезом речи на русском и английском языках «JAWS for WINDOWS».

Компьютерный класс в Центральной библиотеке имеет 6 мест. Для более оперативного обслуживания пользователей и представления точной фактографической информации использовались ресурсы сети Интернет.

Для обеспечения доступа пользователей – детей к информационным ресурсам с использованием новейших библиотечно - информационных технологий работает медиа-зал в отделе по работе с детьми. Организованы 4 автоматизированных рабочих места, в том числе 4 – с доступом к ресурсам сети Интернет. В течение года 516 детей воспользовались данной услугой для самостоятельного написания рефератов, проектов, докладов, создания презентаций и т.д.

Предлагается доступ к электронному каталогу библиотеки и полнотекстовым базам данных через сеть Интернет. За отчетное время обращений к БД «КонсультантПлюс» -749 (просмотрено 1014 документов), «Polpred.com» - 653 (просмотрено и загружено 3492 скана).

В Ненецком региональном центре на базе НЦБ им. А.И. Пичкова предоставляется доступ к информационным ресурсам Президентской библиотеки им. Б.Н. Ельцина (соглашение о сотрудничестве от 25.10.2012г.).

В Удаленном электронном читальном зале Президентской библиотеки имени Б.Н. Ельцина (УЭЧЗПБ) зарегистрировано 1 03 пользователя, 41 обращение к ресурсам ПБ, 1359 просмотренных сканов (книги, журналы, фото, видео, карты, открытки).

В течение отчетного периода поступали различные запросы от пользователей УЭЧЗ ПБ с целью самообразования и научного исследования: блокада Ленинграда, Олонецкая губерния, Древняя Русь – дипломатические отношения, Протопоп Аввакум, освоение Арктики, кругосветное путешествие капитана Головина, атеизм, добыча морского зверя на севере, обучение на Севере и др.

Просматриваемые типы документов: газеты, фото, книги, дело.

В отчетный период состоялись мероприятия:

- вечер истории «900 дней мужества. Блокада и её герои» проведен 3 раза: для студентов Ненецкого аграрно - экономического техникума имени В.Г. Волкова (НАЭТ им.

В.Г. Волкова) и студентов социально-гуманитарного колледжа имени И.П. Выучейского (НМСГК имени И.П. Выучейского), для учащихся ГБОУ НАО СШ № 1 города Нарьян-Мара.

- урок медиаграмотности "Электронные ресурсы современной библиотеки". Аудитория – студенты ГБПОУ НАО "Ненецкого профессионального училища".

- урок памяти «Холокост: судьбы, события, память». Аудитория - студенты Ненецкого аграрно - экономического техникума имени В.Г. Волкова (НАЭТ им. В.Г. Волкова).

Всего мероприятия посетило 335 пользователей.

В Центральной библиотеке организован доступ к единому национальному электронному ресурсу, сформированному в Национальной электронной библиотеке (договор о подключении к НЭБ и о предоставлении доступа к объектам НЭБ от 04.04.2018). Кроме того, к объектам Национальной электронной библиотеки подключены 3 библиотеки - филиала: п. Красное, п. Искателей, с. Тельвиска.

С начала года зарегистрировано 794 обращения пользователей к ресурсам Национальной электронной библиотеки (НЭБ), просмотрено 918 документов (договор о сотрудничестве от 12.04.2016).

В рамках Федерального проекта «Цифровая культура» национального проекта «Культура» и в целях автоматизированного сбора информации о посещаемости региональных цифровых ресурсов о культуре на сайте учреждения www.nenlib.ru размещен код счетчика (во исполнение письма Министерства культуры Российской Федерации от 06.03.2020г. № 98-01.1-39-ОЯ).

Ежемесячно представлялись отчеты по обращениям граждан через локальное автоматизированное рабочее место (ЛАРМЕСОГ). При отсутствии обращений граждан предоставляются «Нулевые отчеты».

За отчетный период была продолжена активная работа по продвижению библиотеки в социальной сети ВКонтакте (<https://vk.com/nenlib>). Пополнение материалами официальной группы библиотеки в социальной сети ВКонтакте – с начала года 1713 публикаций, с июня публикуется информация через госпаблик.. В группе состоит 2870 пользователей.

Подключена двухфакторная аутентификация и получена метка государственной организации официальной группы библиотеки «ВКонтакте» (На основании распоряжения Учредителя от 11.11.2022 №01-15/11048).

Группа библиотеки получила статус «Флагманский паблик. (На основании распоряжения Учредителя от 05.06.2023 №01-14/5912), вошла в список лучших Госпабликов НАО на конец 2023 года. Получено благодарственное письмо от Департамента внутренней политики НАО за качественное ведение официальной страницы учреждения в социальной сети.

Библиотечное обслуживание пользователей с ограниченными возможностями здоровья.

Библиотеки округа уделяют особое внимание обслуживанию людей с ограниченными возможностями здоровья, обеспечению доступности созданию условий для их социальной адаптации, оперативности и комфортности получения ими информации.

НЦБ расположена в центре города Нарьян-Мара, в физической доступности для населения, имеет отдельный вход, оборудованный пандусами и поручнями для инвалидов. Имеется наружная реклама с графиком работы учреждения.

В библиотеках-филиалах ведется планомерная работа по созданию доступной среды для читателей с ограниченными возможностями здоровья. Людей преклонного возраста и инвалидов обслуживают на дому. Организована доставка книг на дом 23 читателям -

инвалидам.

За отчетный период было обслужено 1988 пенсионеров и 2322 инвалидов: из них 1241 пенсионер и 602 инвалида обслужены в Центральной библиотеке.

Согласно договору от 20.06.2018г. между НЦБ им. А.И. Пичкова и Архангельской областной специальной библиотекой для слепых предоставляются издания для слабовидящих: крупно шрифтовые, «говорящие» книги на различных носителях (CD, флеш – карты, аудио - кассеты), издания, напечатанные рельефно – точечным шрифтом Брайля, тактильные рукодельные издания, рельефно – графические пособия.

За отчетный период было получено 27 флеш-карт для тифлофлешплеера и 20 аудио дисков из ГБУК АО «Архангельская областная специальная библиотека для слепых». 43 пользователям выдано 285 аудиокниг.

Для подопечных Пустозерского дома – интерната проведено 14 культурно – просветительских мероприятий: час мужества «Ты выстоял, великий Сталинград», исторический экскурс «Клубился дым над Прохоровским полем», вечер северного фольклора «Сказительница земли печорской», видеосалон «Свет далекой звезды», журнал военной хроники «Вехи памяти и славы», космическое путешествие «шаг во Вселенную», музыкальная гостиная «Песня моя - Россия», литературная экскурсия «У Печоры, у реки..», музыкальный калейдоскоп "Песни о главном", вечер "Твой стих и жизнь неразделимы", вечер-посвящение "Мгновения жизни Роберта Рождественского", час поэзии "Знакомый ваш Сергей Есенин", литературный вечер "Жил на свете поэт", вечер мужества «Константин Симонов: подвиг слова».и др. Мероприятия посетило 234 человека.

Для местного центра Всероссийского общества слепых в рамках работы совместного Клуба «ВОСприятие» прошло 9 занятий с участием инвалидов и лиц с ОВЗ: лирический вечер «Когда строку диктует чувство, киностудия «Актерский батальон», литературно-музыкальный вечер «Нас песня к Победе вела!», пушкинская гостиная «Я вас любил», литературный бенефис «Поэт в России - больше, чем поэт», вечер хорошего настроения «В песне-жизнь моя», мастер-класс «Рисование в технике монотипия», лирический вечер «Свет материнской любви», мастер – класс «Артматрешка» и др. Мероприятия посетило 167 человек.

В рамках работы клуба «Семья – это мы» для учащихся ГБУ НАО «Центр содействия семейному устройству «Наш дом» были проведено 10 мероприятий, которые посетило 159 человек: мастер-класс «Особый подарок для особого дня», медиа-путешествие «Богатыри земли русской», интерактивная беседа-викторина «Здоровым быть здорово!», творческая мастерская «Победная гвоздика», мастер-класс «Олененок»), клип-обзор «Весёлые истории в журнале "Ералаш", мастер-класс «Свет. Камера. Мотор», видеочас «В мире анимации», мастер-класс «Значок с любимыми мультяшками», креатив time «Подарок для мамы», новогодняя мастерская «Игрушка на елку-символ года» и др.

Для ветеранов города совместно с окружным Советом ветеранов войны и труда НАО проведено 1 мероприятие, которое посетило 32 человека: поэтический вечер ««Просто я - стопроцентная женщина», посвященное творчеству Ларисы Рубальской.

Продолжается работа Курсов компьютерной грамотности, организованных на базе НЦБ им. А.И. Пичкова. Организованы и проведены занятия с двумя группами слушателей по программе для начинающих пользователей (10 человек).

Для группы № 3 (7 человек) прошли занятия для продвинутых пользователей. Озвучены темы: «Смартфон – мир в кармане», «Поисковая система Яндекс», «Информационная безопасность», «Финансовая грамотность». Также слушатели имели

возможность получить консультации и практическую помощь в рамках прослушанных тем. Всего за 2023 год прошло обучение 27 человек.

В июне был проведен региональный этап XII Всероссийского чемпионата по компьютерному многоборью среди пенсионеров и Фестиваль компьютерной грамотности «Цифровое сияние – 2023».

Мероприятие проводилось в рамках государственной программы НАО «Старшее поколение Ненецкого автономного округа на 2017-2024 годы» Подпрограмма 1 «Проведение мероприятий, направленных на активизацию деятельности, укрепления здоровья граждан старшего поколения, мероприятий по преемственности поколений и укрепления семейных ценностей» основное мероприятие «Методическая и информационная поддержка мероприятий» в целях организации работы Университета пожилых людей. В этом году в компьютерном конкурсе приняли участие жители из населенных пунктов нашего региона: п. Амдерма, д. Андег, п. Искателей, д. Лабожское, с. Несь.

Библиотеки-филиалы также активно работают с пенсионерами, ветеранами, инвалидами, с теми, кто нуждается в общении и внимании. Мероприятия зачастую приурочены к Международному дню инвалидов, Дню матери, Дню пожилого человека, циклам мероприятий посвященных Пушкинскому дню России, мероприятия ко дню Великой Отечественной войны, встреча с клубами, акциям, традиционным праздникам, выставкам народного творчества и фото-выставки, мастер-классы, литературные вечера, литературные конкурсы, викторины, музыкально-поэтические и тематические вечера, разговорники, посиделки и конкурсные программы и др.

Партнерами по проведению мероприятий были Комплексный центр социального обслуживания населения, Ненецкая местная организация «Всероссийское общество слепых» и др.

Информационное и справочно-библиографическое обслуживание

Объём электронного каталога на конец отчетного года составил 105250 библиографических записей, из них 3500 записей внесены в 2023 году. Электронный каталог представлен на сайте библиотеки и обновляется ежемесячно.

Справочно-библиографическое обслуживание осуществлялось в соответствии с запросами пользователей путем предоставления справок и консультаций (библиографических запросов) и других библиографических услуг.

В течение года пользователи библиотеки получили 7581 справка и консультация.

Для более быстрого и удобного поиска информации для удаленных пользователей работала справочная служба «Виртуальная справка». Выполнено 10 справок.

В работе по формированию информационной культуры читателей библиотекарями используются различные формы: экскурсии, Дни открытых дверей, Дни информации, презентации электронных ресурсов, обзоры, библиографические занятия, рекомендательные беседы и др.

Проведено 46 экскурсий по библиотеке, 14 библиографических уроков и 31 библиографический обзор.

По мере поступления новых книг, организовывались выставки и просмотры новых поступлений, на сайте библиотеки в разделе «Новости» размещались виртуальные обзоры новых изданий.

В библиотеках проводились Дни информации, беседы для родителей о детском чтении, составлялись списки литературы для чтения. Оказывалась помощь учителям, работникам ДК в

подборе материалов для подготовки к занятиям, а также для проведения воспитательных мероприятий, проводимых в школе, сценариев различных мероприятий, уроков, праздников, подбирались стихи, песни, танцы, иллюстрации и т.д.

В центральной библиотеке для студентов и старшеклассников проводились библиографические занятия: знакомство с электронным каталогом, библиотечный урок «Книги бывают разные», библиографическая игра по электронному каталогу «Пути информационного поиска», экскурсия «Путешествие в страну каталогов», информационный стенд «Читающие родители – читающий ребенок!», библиографический урок «Информационные ресурсы библиотеки - подросткам», библиотечно-библиографические уроки «Библиотека - Дом книг» и др.

В библиотеках-филиалах библиографические уроки для детей были проведены по темам: «Полезные книги для умников и умниц», «Её величество библиотека», «Читай, мечтай, умей», «На все ваши «Что? Где? Когда?» умные книги ответят всегда», индивидуальные и групповые информирования пользователей и др.

II. Культурно-просветительская деятельность

Библиотека позиционирует себя как многофункциональный социокультурный центр. Читатель приходит сегодня в библиотеку не только за книгой, но и за общением, удовлетворением и реализацией своих способностей, талантов, общественных амбиций, за интеллектуальным досугом и достоверной информацией.

Основными ориентирами в культурно-просветительской деятельности в большей степени определили значимые события и даты года: Год педагога и наставника, юбилейные даты и значимые события международного, российского и регионального значения.

Библиотека стремится найти свое место среди учреждений культуры города с помощью самых различных проектов. В 2023 году в Ненецкой центральной библиотеке имени А.И. Пичкова был реализован проект «Я иду по России влюбленно».

В рамках проекта, в год 90-летия классика ненецкой литературы Василия Николаевича Ледкова в Ненецкой центральной библиотеке им. А.И. Пичкова прошли мероприятия, направленные на популяризацию творческого наследия писателя.

Старт проекту был дан в Центральной библиотеке мероприятиями: поэтический альманах «В тундре моей все озёра бездонны», конкурс на лучшую иллюстрацию по произведениям В.Н. Ледкова «Земля, что дарит вдохновение» с выпуском сборника иллюстраций, вечер-воспоминание «Сказочное Заполярье Василия Ледкова» и др. Сотрудники Центральной библиотеки провели немало мероприятий, посвященных творчеству В.Н. Ледкова, и для детей. Во многих библиотеках округа (Амдерма, Макарово, Нельмин-Нос, Оксино, Хонгурей, Чиж) для ребят проводились литературные часы, на которых юное поколение знакомилось с биографией и творчеством поэта и писателя.

Был объявлен **конкурс на лучшую иллюстрацию** по произведениям В.Н. Ледкова «**Земля, что дарит вдохновение**» при поддержке Ненецкого регионального отделения партии "Единая Россия" в рамках реализации партийного проекта "Культура малой Родины". К участию в Конкурсе приглашались жители Ненецкого автономного округа в возрасте от 8 лет и старше. В каждой возрастной категории был определен победитель, который награждался Дипломом победителя. Всего поступила 251 работа участника.

Основой творческой части конкурса профессионального мастерства «Профессиональное призвание», который проходил в рамках окружного семинара библиотечных работников стало изготовление буктрейлера по книге В.Н. Ледкова, выбранной

конкурсантами.

Особое внимание к творчеству поэта было уделено во время проведения Библионочи-2023 – «Читаем вместе»: Региональная культурно-просветительская акция «Краеведческий диктант» содержал 10 вопросов о жизни и творчестве ненецкого писателя, интеллектуальная игра «Кто хочет стать миллионером?» проверила гостей на знание произведений и «Время тишины» с прослушиванием сказок автора.

В течение отчетного периода в социальной сети в группе ВК работала рубрика «Читаем Василия Ледкова»(#читаемВасилияЛедкова) с целью повышения интереса к национальной культуре и литературному наследию народов России через популяризацию творчества Василия Ледкова. Для участия в рубрике были приглашены все желающие. Участникам необходимо было выбрать стихотворение записать его прочтение на видео (наизусть или с использованием печатного текста), назвав свое имя и фамилию, населенный пункт, автора и название произведения, и отправить видео на адрес электронный почты библиотеки. Было опубликовано 80 видеозаписей. Просмотров ВК – 34 604. Всего 82 участника. Сельские библиотекари приняли активное участие и прочитали любимые стихотворения поэта.

Всего в рамках проекта проведено 41 мероприятие, которые посетило более 1500 человек.

С января по февраль в НЦБ проходили «Дни Высоцкого в библиотеке», посвященные 85-летию Владимира Семёновича Высоцкого. Аудитория – студенты НАЭТ, учащиеся школы №1, №3, №4, НШИ, учителя русского языка, литературы, библиотекари школ, узнали о жизненном и творческом пути поэта и актёра, посмотрели фрагменты творческих встреч с его участием, услышали знаменитые песни. Мероприятие посетило 473 пользователя.

В рамках Десятилетия детства в России и Международного десятилетия языков коренных народов в НЦБ им. А.И. Пичкова и библиотеках-филиалах прошел ряд мероприятий: час фольклора «Читаем вместе, читаем вслух», интеллектуальная игра «Коренные народы России», громкие чтения «Мы воспеваем Родину свою», викторина «Праздники и обычаи коренных народов мира», акция «Говорим по ненецки», интеллектуальная игра «Планета этикета», литературная гостиная по творчеству Б.Заходера «Эти звонкие стихи», уроки грамотности от Л.Н.Толстого «Азбучные истины», литературный праздник «В мою Вообразию попасть совсем несложно», и др.

Всероссийская неделя детской и юношеской книги традиционно проводится в весенние каникулы. Это замечательный повод прийти в библиотеку, с пользой провести время, пообщаться с друзьями и подарить себе радость от встречи с книгой. Мероприятия прошли с 20 по 26 марта под общим названием «**От сказочного понедельника до фантастического воскресенья**» в их числе интеллектуальная игра «Детективный четверг», литературный диктант «Сказочный понедельник», мастер-класс «Творческий вторник», чаепитие «Фольклорная среда», болотный квест «Лягушкины загадки», весёлая викторина «Мы с приятелем», библиотечный праздник «По прозванию Каланча», онлайн-мероприятие: поэтические чтения «Кто не знает Михалкова? Михалкова знают все!», литературные викторины, выставки рисунков и др.

Информация о проводимых мероприятиях и конкурсах публиковалась на официальном сайте библиотеки и в социальной сети ВКонтакте.

Всего в рамках Недели было проведено 58 мероприятий, которые посетили 1252 пользователя.

С 1 июня по 31 августа походила акция «**Радужное лето**» с целью активизации и популяризации детского чтения. В рамках акции прошли различные мероприятия:

увлекательная викторина «По страницам любимых книг», квест-игра «Лес полон чудес», эрудит-турнир «Битва лучших умов», мастер-класс «Волшебный мир оригами», библиопутешествие «Как на речке, на Печоре» и др.

По условиям акции ребята, активно посещавшие библиотеку и прочитавшие наибольшее количество книг, стали победителями летних чтений.

Всего в акции «Радужное лето» приняли участие 270 человек. Прочитано более 1000 книг. Подведение итогов акции прошло 1 сентября 2023 года.

Лучшие читатели летних месяцев отмечены дипломами и памятными подарками.

За отчетный период Ненецкая центральная библиотека им. А.И. Пичкова организовала и провела просветительские акции, направленные на приобщение читателей к культурному наследию нашей страны, малой родины, на воспитание патриотизма.

В течение года проводилась акция «С книгой по жизни. Ненецкий автономный округ читает», приняли участие и поделились книгами более 550 читателей.

21 апреля в библиотеке прошла Всероссийская акция «Библионочь – 2023» - «Читаем вместе», посвященная Году педагога и наставника России, объявленного Президентом РФ в 2023 году.

В библиотеке были организованы: игровая программа «Классные посиделки», викторина «По волнам школьной жизни», игра «Музыкальная переменка», веселая разминка «Напиши красиво!», мастер – классы «Символ нашей памяти» и «Рисуем нитью», викторина «Давайте вспомним о войне», аквагрим не перестает пользоваться популярностью среди юных гостей. Традиционными для пользователей стали мастер-класс «Шахматы: досуг и творчество», игры «Что? Где? Когда?», «Литературная мафия».

Библиотека подготовила и комплименты для читателей: мини-концерты воспитанников детской школы искусств «Наполним музыкой сердца», юные музыканты Детской школы искусств играли на баяне, фортепиано, домре. А отличное настроение всем читателям подарил квартирник «Как здорово, что все мы здесь сегодня собрались!», на котором выступали Илья Чупров, Ирина Пудовкина, Ольга Чупрова, Екатерина Сысоева, Ирина Коткина, Юрий Адаменко, Евгения Хвостова, Ольга Родионова, Анна Григорян. Буккроссинг в очередной раз доказал, что библиотека открыта для новых идей.

Мероприятия «Библионочь – 2023» прошли также в социальной сети ВКонтакте. Отделами Центральной библиотеки было подготовлено 4 онлайн мероприятия. Всего 21 апреля было сделано 29 постов.

Посты, которые выходили онлайн о том, что происходит в библиотеке, также вызвали наибольший отклик читателей. Пользователи благодарили за насыщенную программу и интересные мероприятия! Всего просмотров за 21 апреля: 2287.

Всего в мероприятиях Библионочи приняло участие более 1500 человек.

Библиотека – филиал № 1 п. Амдерма, совместно с ДК п. Амдерма приняли участие в **Международной просветительской акции "Ночь географии – 2023"**. Основной целью «Ночи географии» является повышение интереса к географии России, ее природе и самобытности. Акция проходила в виде квест – игры «Арктическое путешествие» по сказке Валентина Катаева «Цветик - семицветик». Участниками мероприятия были школьники средней школы. Все участники акции были награждены Свидетельствами Международной акции «Ночь географии – 2023».

6 июня в библиотеке прошли мероприятия, посвященные в **Пушкинскому дню**. Для юных читателей работали тематические площадки, прошёл конкурс знатоков «**Парад сказочных героев**», большой кроссворд на столе «Пушкиниада», День интересных фактов

«Все ли мы знаем о Пушкине?» и многое другое.

На игровой площадке Центральной библиотеки звучали аудиозаписи произведений Александра Сергеевича Пушкина в исполнении знаменитых актёров и писателей. Дети слушали и играли в литературные бродилки «Прогулки по неведомым дорожкам», посвященные дню рождения великого поэта. Игра прошла в форме путешествия по станциям, на которых юных читателей ждали разнообразные интересные задания. «Живой микрофон» дал возможность прочесть любимые стихи автора, отгадав вещи из «Волшебного сундучка», вспомнить сказки поэта, узнать интересные факты из жизни и творчества поэта и показать себя отличными знатоками. В мероприятиях приняло участие около 330 пользователей.

В течение 2023 года Ненецкая центральная библиотека им. А.И. Пичкова проводила мероприятия по разным направлениям: историко-патриотическое, нравственно-духовное, краеведческое и др.

В рамках **Года педагога и наставника** в Ненецкой центральной библиотеке и библиотеках-филиалах проведены следующие мероприятия: викторина «Великий педагог и писатель», беседы-информации «Как учились на Руси», выставка «Маяк для многих поколений», игровая программа «Если б я был учителем», виртуальный журнал «Гордое имя – Учитель», краеведческий вечер «Заслуженный учитель», библиомикс «Профессия, что всем даёт начало», литературная гостинная «Учитель, человек, писатель», литературно - развлекательная программа «Большая перемена», час памяти «Учителя - фронтовики» и другие. За отчетный период проведено 37 мероприятий, которые посетило 1072 человека.

В библиотеке прошел цикл мероприятий и книжных выставок, посвященных **Международному десятилетию языков коренных народов**: час фольклора «Читаем вместе, читаем вслух», громкие чтения «Мы воспеваем, Родину свою», литературный обзор по выставке «Язык – живая душа народа», познавательная игра «В тундру по загадки», познавательная игра «В тундру по загадки», поэтический марафон «Вспомним мы поэтов северной земли», музыкально – литературный вечер «Я пою, а значит помню», познавательно-игровая программа «Сказки народов Севера», интеллектуальная игра «Коренные народы России», Викторина «Праздники и обычаи коренных народов мира» и другие.

В рамках **Международного десятилетия языков коренных народов** в Центральной библиотеке прошел диктант на ненецком языке. Проверить свои знания пришли люди разных возрастов и профессий. Всего было проведено более **22 мероприятий**, которые посетили **более 160 читателей**.

В мае Российская государственная детская библиотека совместно с Литературным институтом им. А.М. Горького и Государственным музеем А.С. Пушкина при поддержке Министерства культуры Российской Федерации провела **Всероссийский конкурс «Символы России. Русский язык: история письменности»**. В рамках конкурса «Символы России. Русский язык: история письменности» участникам предлагалось придумать самые интересные вопросы по истории русского языка и орфографии, письменности и печатного дела на Руси. По лучшим вопросам, определенным в результате конкурса, в ноябре 2023 года, участник, набравший наибольшее количество баллов, становился победителем в соответствующей возрастной группе. Ненецкая центральная библиотека также принимала участие в конкурсе и организовывала 12 оффлайн - площадок для проведения Олимпиады, второго этапа Всероссийского конкурса. Всего во всероссийском мероприятии приняли участие 254 школьника от 10 до 16 лет.

В Ненецкой центральной библиотеке имени А.И. Пичкова был проведен цикл

мероприятий «Славный сын Дагестана», приуроченных 100-летию со дня рождения Р.Г. Гамзатова.

Вниманию читателей были представлены книжные выставки «Нежданнами бывают зло и милость», «Мир поэзии Расула Гамзатова», «Живое слово Расула Гамзатова», виртуальная выставка «Поэт вне времени и моды», выставка литературы поэта «Путешествие в поэзию Расула Гамзатова», а так же мероприятия: ретро-вечер «Певец добра и человечности», литературно-музыкальный альянс «Если даже сердце очерствело, Дайте маме капельку тепла», час поэзии «Вся жизнь моя – в стихах моих», виртуальная экскурсия «по Гамзатовским местам», информ-досье «Литературное наследие Расула Гамзатова», вечер добрых песен «Он песни нам соткал из нежных слов», литературно-музыкальная композиция «Поклонитесь белым журавлям» и другие. Всего прошло 45 мероприятий, которые посетили более 800 читателей.

Ежегодно 28 января отмечается Международный день защиты персональных данных, а во второй вторник февраля – Всемирный день безопасного интернета. Многие библиотеки проводят Неделю безопасного Рунета и наполняют ее различными просветительскими мероприятиями по информационной грамотности.

Финансовая грамотность – важный навык для любого человека вне зависимости от возраста, места жительства или профессии. Экономические знания в современном мире необходимы не только взрослым, но и детям. Библиотека способствует повышению финансовой грамотности читателей путем проведения мероприятий, выпуском роликов и публикации их в социальной сети в группе библиотеки ВКонтакте, в двух аспектах:

- 1) стараются сформировать базовое понимание того, как работают деньги;
- 2) учат защищать свои сбережения от финансовых мошенников и аферистов.

За отчетный период было проведено 6 мероприятий, которые посетило 96 человек. В социальной сети в группе библиотеки ВКонтакте было опубликовано 6 постов, просмотров 3406.

В Ненецкой центральной библиотеке в отчетный период продолжили работу 31 клуб, из них 24 – в библиотеках-филиалах, 9 – для пожилых людей. В Центральной библиотеке активно работают клубы по интересам и обучающие факультеты для разных категорий пользователей. В рамках работы ИНТЕЛЛЕКТ-Клуба проводятся встречи с писателями, обсуждения книг, литературно-музыкальные вечера. Участники Клуба любителей литературы через тематические встречи, литературные дискуссии, вечера-портреты, книжные мозаики знакомятся с творчеством писателей-юбиляров. Клуб «ВОСприятие» помогает слабовидящим читателям расширить границы общения, для них проводятся литературно-музыкальные вечера, поэтические гостиные, творческие встречи, участники клуба могут воспользоваться специальным оборудованием, с помощью тифлофлэшплеера прослушать «говорящую» книгу, поработать на компьютере с установленной программой JAWS.

В целях успешной социальной адаптации в информационной среде для лиц пожилого возраста проводятся курсы компьютерной грамотности «С компьютером на «ТЫ».

В целях привлечения детей в библиотеку, формирования интереса к чтению в Центральной библиотеке работают клуб «Кузя», клуб семейного чтения «Что может быть чудесней книги».

Историко-патриотическое направление деятельности

Деятельность библиотеки и библиотек-филиалов в этом направлении осуществляется при тесном сотрудничестве с советами ветеранов, военкоматами, участниками поисковых

отрядов, учебными заведениями, учреждениями культуры, музеями. Ежегодно в массовых мероприятиях библиотек находят отражение памятные даты в истории России: снятие блокады в Ленинграде, Сталинградская битва, День защитников Отечества, День воссоединения Крыма с Россией, День космонавтики, День Конституции Российской Федерации, День Победы, День памяти и скорби, День Государственного флага Российской Федерации, День народного единства, День России и другие.

Традиционно библиотеки принимали участие в акциях в офлайн и онлайн форматах: «Бессмертный полк», «Георгиевская ленточка», «Письмо Победы», «Минута молчания», «Окна Победы», «Читаем детям о войне» и др.

В рамках исторического цикла «Правда о Великой войне» в библиотеке были проведены следующие мероприятия: вечер истории «900 дней мужества. Блокада и её герои», час мужества «И превращался пепел в снег», исторический экскурс «Клубился дым над Прохоровским полем», урок памяти «Холокост: судьбы, события, память», журнал военной хроники «Вехи памяти и славы» и др.

На мероприятиях читатели познакомились с запоминающимися событиями, самыми масштабными сражениями, с городами-героями и многим другим. Мероприятия посетило более 330 человек.

С 25 по 28 марта в отделе электронных ресурсов прошла культурно-просветительская акция «Дни Росгвардии в библиотеке». В программу дней входило: вступительное слово представителя Управления, историческая справка, знакомство с литературой о войсках национальной Гвардии, демонстрация экипировки, имиджевые видеоролики, интерактивная площадка, лазерный тир, фотосессия. Мероприятие посетило 155 человек. Сотрудники Росгвардии, учащиеся образовательных учреждений города и округа, читатели библиотеки.

Мероприятия в рамках международных, всероссийских и региональных проектов, конкурсов и акций.

Значимым ориентиром в культурно-просветительской деятельности библиотеки в 2023 году было участие в мероприятиях международного, всероссийского и межрегионального значения:

- Всероссийский проект «Культура для школьников». Проект реализуется совместно с Министерством культуры и просвещения России с целью пробудить интерес к культуре как можно большего количества детей, педагогов и родителей, а также раскрыть их созидательный, творческий и интеллектуальный потенциал. В библиотеке проводились: интеллектуальная игра «Планета этикета», географический круиз «С Астой – Ураган вокруг света», книжный карнавал «По страницам зимних сказок», литературное лото «Добрый сказочник Сутеев», библиопикник "Лужайкины чтения", викторины, мастер-классы, мультсалон, выставки детского рисунка и другие. Всего в библиотеке в рамках проекта было проведено 246 мероприятий, которые посетило 4112 читателей.

- Всероссийский проект «Символы России. Русский язык: история письменности», учредителями которого являются: Министерство культуры РФ и Российская государственная детская библиотека.

В рамках конкурса «Символы России. Русский язык: история письменности» участникам предлагалось придумать интересные вопросы по истории русского языка и орфографии, письменности и печатного дела на Руси. По лучшим вопросам, определенным в результате конкурса, в ноябре 2023 года, участник, набравший наибольшее количество баллов, становился победителем в соответствующей возрастной группе. Ненецкая

центральная библиотека также принимала участие в конкурсе и организовывала 12 оффлайн - площадок для проведения Олимпиады, второго этапа Всероссийского конкурса.

Конкурсы:

- VIII Всероссийский профессиональный конкурс «Гордость страны» в номинации «Гагарин – наш герой» - диплом лауреата I степени;
- VIII Всероссийский профессиональный конкурс «Гордость страны» в номинации «Урок Победы» - диплом лауреата I степени;
- IV Международный профессиональный конкурс творческих работ «Гордость страны», номинация «Нескучное краеведение», название работы: методическая разработка «Игра-путешествие с Тундровичком» – диплом I степени;
- Всероссийский конкурс методических работ среди специалистов государственных библиотек субъектов РФ по творчеству Р. Гамзатова «Феномен поэзии Расула Гамзатова».
- Всероссийский конкурс-фестиваль «Рождественские встречи – 2023» - диплом лауреата I степени;
- конкурс читательских рекомендаций «Книжный штурман» (VIII сезон). Работа войдет в сборник лучших читательских рекомендаций 2023 года. Организатор - Межрайонная централизованная библиотечная система им. М. Ю. Лермонтова, г. Санкт-Петербург.

Акции:

- Шестая Общероссийская акция «Дарите книги с любовью - 2023». Ненецкая центральная библиотека присоединилась к акции, организованной Ассоциацией деятелей культуры, искусства и просвещения по приобщению детей к чтению «Растим читателя» при поддержке Российской государственной детской библиотеки. 13 и 14 февраля 2023 года прошла в новом формате, сотрудники отдела по работе с детьми побывали в гостях у самых маленьких читателей и не с пустыми руками. Малышам из детских садов: «Гнездышко», «Сказка», «Солнышко», «Умка», «Ромашка», «Кораблик», «Семицветик», «Аннушка» подарили популярные детские журналы «Веселые картинки», «Винни Пух», «Классный», «Тошка и компания», «Лазурь», «Свирелька», и другие.
- «Диктант на языках коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока - 2023»;
- IV Всероссийский экологический диктант;
- «Бессмертный полк русской поэзии»;
- Всероссийская акция «День Рахманинова»;
- Просветительские акции «Литературный диктант», «Географический диктант», V Всероссийский экологический диктант;
- социокультурная онлайн-акция «По страницам пермских книг»;
- Межрегиональная акция «Секреты хлебного царства»;
- Межрегиональная сетевая акция «По страницам родного края»;
- Региональная акция «Культурные каникулы» На протяжении летних каникул для детей были проведены различные мероприятия: мастер-классы, громкие чтения, бродилки, творческие часы, игротеки, турниры знатоков, викторины, квест – игры и др. За период с 1 июня по 31 августа дети участвовали в акциях «Радужное лето!», «По страницам пермских книг», «Свеча памяти», «Культурная суббота. Игры народов России детям» в рамках проекта «Культура для школьников». Главной целью программы было привлечение детей, подростков и их семей к чтению в летний период и развитие умения размышлять над прочитанным. Всего в акции «Культурные каникулы» приняло участие 2513 школьников.

- «Летопись сердец»
- «Широкая масленица» и др.

Особое внимание библиотеки уделяли обслуживанию детей. Эффективно стимулируют читательскую активность среди детей и молодежи различные конкурсы чтецов, конкурсы рисунков и др. Традиционно в библиотеках отмечались Неделя детской и юношеской книги, День дошкольника, День детской книжки, Неделя книги и др.

Юные читатели участвовали в познавательных часах, устных журналах, Днях дошкольника, конкурсах стихов и рисунков, мастер-классах, викторинах, литературных вечерах и др.

Продолжили свою работу 31 клуб по интересам, из них 24 – в библиотеках-филиалах, 9 клубов для пожилых людей.

Работники библиотек организовывали праздничные мероприятия совместно с работниками Домов культуры, клубами, школами, детскими садами и др.

За отчетный период состоялось 2102 мероприятия, в которых приняли участие 33805 человека, из них 19810 на селе.

Еще одним важным направлением деятельности библиотеки давно уже стала организация выставок, как традиционных книжных, так и художественных, в том числе в виртуальной форме. Выставка – цитата «Моя Россия», «Цена зависимости – жизнь!», «Великий Флаг – Российский Флаг», «Коррупция: природа, проявления, противодействие», «Сквозь дым и пламя Курской битвы», «Терроризм. Война без правил», «Быть учителем – призвание!», «Над Печорой рассвет румяный», «В бескрайних северных просторах», «Наш округ, природа и мы!», «Крепкая семья – крепкое государство!», «Русский Север – кладовая былин и сказов», «Война. Победа. Память.», «Крым – частица солнца в сердце России», «Любимый город Северной земли», «Родной, живой, неповторимый» и др.

За отчетное время организовано более 650 выставок к юбилеям писателям, памятным и знаменательным датам, с новыми поступлениями и др.

Работа по популяризации и распространению краеведческих знаний

Краеведение – благодатная почва для развития деятельности библиотек, поскольку базируется на естественном желании людей знать свои корни, историю края, которая тесно связана с историей рода. Библиотеки стараются охватить все основные направления краеведческой деятельности: историческое прошлое родного края, литературное краеведение, этнографию, духовное возрождение. Важным аспектом является то, что краеведческая деятельность отделов и библиотек-филиалов по краеведению ведется совместно с местными администрациями, домами культуры: проводятся «Дни посёлка», «Дни села», «Дни деревни», которые приурочиваются к различным престольным праздникам, юбилейным датам округа, общественно-знаменательным событиям.

Ведется учет документов обязательного экземпляра, обеспечение их сохранности и использованием, осуществляется контроль за полнотой и оперативностью доставки документов (закон НАО «Об обязательном экземпляре документов Ненецкого автономного округа» от 26.06.2012 г.). Количество документов по обязательному экземпляру составило 1853 экз. документов, из них 592 экз. книг, 27 названий журналов и газет (1261 экз.).

Библиотека – участник формирования Сводного каталога литературы коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока. Каталог создается на базе

Национальной библиотеки Республики Саха (Якутия).

За отчетный период согласно договору о совместной деятельности по созданию Сводного каталога литературы коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока с Национальной библиотекой Республики Саха-Якутия проведен экспорт 27 названий книг (договор от 11.06.2015г.). Всего передано 484 записи в электронный каталог (Электронная библиотека малочисленных народов Севера «Книгакан»).

Объем базы данных «Краеведческий фонд» составляет 23200 библиографических записей.

За отчетный период оцифрована газета «Няръяна вындер» (Красный тундровик) за 1948 год и 2023 год, а также статьи из журналов отдела Севера.

В центральной библиотеке и библиотеках-филиалах был реализован большой комплекс мероприятий, посвященный краеведческой тематике:

- **Региональный поэтический альманах «В тундре моей все озера бездонны»**, в рамках проекта «Я иду по России влюбленно», цель которого повышение интереса к национальной культуре и литературному наследию народов России через популяризацию творчества Василия Ледкова.

Для участия в рубрике были приглашены все желающие. Участникам необходимо было выбрать стихотворение записать его прочтение на видео (наизусть или с использованием печатного текста), назвав свое имя и фамилию, населенный пункт, автора и название произведения, и отправить видео на адрес электронный почты библиотеки. Было опубликовано 80 видеозаписей. Просмотров ВК – 34 604. Всего 82 участника. Сельские библиотекари приняли активное участие и прочитали любимые стихотворения поэта.

- «День Пустозерска». Цикл мероприятий, посвященных первому городу за Полярным кругом и одному из главных форпостов России в освоении Севера и Сибири. В Ненецкой центральной библиотеке прошли мероприятия: Книжные выставки, выставки – беседы, информационные часы, фотовыставки, викторины, информационные часы и др.

Проводились мероприятия к знаменательным и памятным датам НАО:

- **Час исторического события «Идут на фронт олени эшелоны»**. 10 лет назад (2013) установлена памятная дата Ненецкого автономного округа - **День памяти участников оленетранспортных батальонов в Великой Отечественной войне;**

- **Вечер-признание «Жизнь в ритме танца»**. 85-лет со дня рождения Е. А.Соболевой (1938-1973), основателя Ненецкого танцевального молодежного ансамбля «Хаяр», собирателя ненецкого фольклора;

- **Встреча-посвящение Есть имена, как солнце! Как музыка!»**. 130 лет со дня рождения Маремьяны Романовны Голубковой (1893-1959), печорской сказительницы, писательницы;

- **Тематическая встреча «Край родной в гербах и флагах»**. 45 лет назад утвержден герб города Нарьян-Мара (автор С.И. Коткин) (1978);

- **Портрет современника «Живет поэзия в душе»** -70 лет со дня рождения Лукерии Александровны Валеи (1953), журналистки, поэтессы и писательницы;

- **Литературная игра «Волшебник слова»**, посвященная 130-летию со дня рождения Бориса Викторовича Шергина (1893-1973), писателя, сказочника, художника;

- **Краеведческий калейдоскоп «Литературная мозаика родного края»** и др.

Проводились мероприятия традиционной краеведческой направленности:

- Цикл мероприятий, посвященных Дню города Нарьян-Мар и Дню образования НАО: Интеллектуальные игры, краеведческие часы, видеоэкскурсии, иллюстративные

композиции, виртуальные прогулки, уроки ненецкой геральдики, фотовыставки, литературно – музыкальные гостиные и др.

- День оленя – традиционный праздник Ненецкого автономного округа: выездные акции, мастер – классы, викторины, громкие чтения, спортивные развлечения и др.

В Ненецком автономном округе ведется активная деятельность по сохранению и развитию языка, культуры, традиций и обычаев ненецкого народа. Опираясь на эти задачи, библиотека ежегодно проводит Дни ненецкой письменности, в которых участвуют отделы и филиалы Ненецкой центральной библиотеки. В 2023 году в рамках Дней ненецкой письменности в библиотеках проводились: книжные выставки, громкие чтения, акции, просветительские часы, выставки книг на ненецком языке, разговорники и др.

Библиотека занималась распространением экологических знаний об экологической безопасности, здоровом образе жизни человека, информации о состоянии окружающей среды и об использовании природных ресурсов в целях формирования экологической культуры в обществе.

Материалами экологической направленности ежегодно формируется «Экоцентр – информационные ресурсы». База данных «Краеведение» пополнялась документами по темам «Экология» и «Природа и природные ресурсы НАО», велись электронные папки: «Экологическая обстановка в НАО» и Законы и нормативные акты РФ и НАО об охране окружающей среды.

В 2023 году в дань памяти о трагедии на чернойбыльской АЭС были проведены мероприятия: книжные выставки, эко-уроки, информационные часы, оформлены информационные стенды и др.

С целью освещения тематики экологического просвещения был организован целый цикл мероприятий «Охраняя природу, охраняем себя»: экологические недели, познавательные беседы, литературно-экологические игры, лесное бюро, эко-круизы, игровые программы, устные журналы и др.

В течение года проведены мероприятия по пропаганде здорового образа жизни «Стиль жизни – здоровье!»: выставки – обзоры, часы здоровья, дни здоровья, уголки здоровья, экспресс – викторины, спортивно-оздоровительные программы, эстафеты и др.

III. Формирование и учет документного фонда

На 01.01.2024 фонд ГБУК НАО «НЦБ им. А.И. Пичкова» составляет 390000 экз. документов, в т.ч. книг – 362394, брошюр, журналов – 24612, электронных и аудиовизуальных ресурсов – 2994.

В 2023 г. произошло снижение совокупного объема документного фонда НЦБ. В фонд поступило 12784 экз. изданий. Это на 7,5% (13687 экз.) меньше уровня 2022 г. и на 2,6% (12392 экз.) больше уровня 2021г.

Такая ситуация обусловлена тем, что в это году НЦБ стала модельной библиотекой (приобретено 5070 экз. книг), поступление изданий по контракту закупки было в сентябре месяце, поэтому все книги по закупке до конца года на учет поставить не удалось, объем новых поступлений уменьшился. На приобретение книг в филиалы были расходованы только средства субсидии, которая в этом году была уменьшена, а цены на приобретение книжной продукции увеличилась. Так же, согласно методическим рекомендациям по модернизации муниципальных библиотек на основе модельного стандарта деятельности общедоступной библиотеки, в обязательном порядке модельная библиотека осуществляет списание ветхих и устаревших изданий, особенно справочных материалов, а также изданий, утративших

актуальность и не имеющих спроса со стороны пользователей. На основании этих рекомендаций была проведена чистка фондов и большое выбытие экземпляров.

В течение 2022 г. из совокупного библиотечного фонда выбыло 12648 экз. документов (из них 5815 экз. - периодические издания и брошюры). Значительные объемы выбытия документов связаны с активным исключением из фондов литературы, пришедшей в ветхость.

Прошло техническую обработку и поступило в фонд 4782 экз. книги 8002 экз. журналов. Получено 410 документов краеведческого характера, в том числе 169 книг на ненецком языке и 120 на иностранном языке.

Исключено из фонда 12648 экз. документов.

В электронную форму из фонда библиотеки переведено 864 экз. документов, что составляет 0.22% от общего объема фонда.

Благодаря федеральному финансированию в размере 438 000,00 руб. по проекту создания модельной библиотеки нового поколения для модельной библиотеки п. Красное закуплено 628 экземпляров (621 наименование) книжных изданий, за счет федерального финансирования в размере 3066719,14 руб. для модельной библиотека НЦБ им. А. И. Пичкова было закуплено 5070 экземпляров (3844 наименование) книжных изданий. Фонды библиотек значительно обновились, пополнившись новыми актуальными, востребованными изданиями, в т. ч. для детей и юношества.

На комплектование книжных фондов общедоступных библиотек в 2023 г. для НЦБ была выделена федеральная субсидия в размере 146 400,00 руб. В соответствии с рекомендациями Министерства культуры РФ о расходовании в 2023 г. субсидии на комплектование книжных фондов общедоступных библиотек РФ в рамках Постановления Правительства РФ от 15.04.2014 г. № 317 (ред. от 03.09.2021 г.) закуплена книжная продукция в количестве 247 экземпляров (245 наименований).

Также была предоставлена региональная субсидия в размере 72 100,00 руб., на которую закуплено 164 экземпляра (160 наименований) книжных изданий.

На подписку на периодические издания были выделены региональные средства в размере 2361200 р. На 2 полугодие было выписано 216 наименований журналов и газет.

В соответствии с договором с Министерством культуры Российской Федерации на безвозмездной основе продолжают поступать очередные тома «Православной энциклопедии». В 2022 г. поступили 67,68,69, 70 тома в количестве 20 экз.

В рамках реализации мероприятия «Приобретение, издание и переиздание литературы на ненецком языке» государственной программы Ненецкого автономного округа «Сохранение и развитие коренных малочисленных народов Севера в Ненецком автономном округе» от Комитета по национальной политике и делам коренных малочисленных народов Севера в фонд НЦБ передано 200 экземпляров (2 наименования).

Этнокультурный центр Ненецкого автономного округа передал в фонд НЦБ очередной номер альманаха Народного литературного объединения «Заполярье» в количестве 67 экз.

Согласно Закону НАО «Об обязательном экземпляре документов Ненецкого автономного округа» НЦБ получает бесплатно местные газеты и журналы.

В центральной библиотеке оформлена годовая подписка на электронный вариант региональной газеты «Няръяна вындер».

От других юридических и физических лиц получено в дар (пожертвования) 602 экз. книжных изданий.

Все поступающие в фонд документы вносятся в базу данных электронного каталога «Фонд библиотеки». За 2023 год в базу данных «Фонд библиотеки» внесено 3500

библиографических записей. База данных электронного каталога «Фонд библиотеки» на 01.01.2024 г. включает 102050 записей.

Одновременно с электронным каталогом ведутся и традиционные карточные каталоги – учетный, алфавитный, систематический. Идет плановое редактирование учетного, алфавитного и систематического каталогов. Производится исключение из каталогов списанных документов.

Библиотечный фонд также изучался на предмет выявления документов, содержание которых противоречит российскому законодательству, материалов экстремистского содержания, содержания крайне низкого художественного качества в целях исключения их из читательского оборота.

Подготовлены и отправлены 215 посылок в библиотеки-филиалы с новыми книгами.

Оказывалась практическая помощь по классификации книг перед изданием книг местных авторов.

Выполнялись работы по мелкому ремонту книг отремонтировано 298 экз.

IV. Модернизация библиотечных процессов

В рамках реализации Национального проекта «КУЛЬТУРА» в Ненецком автономном округе велась работа по созданию модельной библиотеки на базе Ненецкой центральной библиотеки имени А.И. Пичкова, расположенной по адресу г. Нарьян-Мар, ул. Победы, д. 8. В результате конкурсного отбора в 2022 году библиотека получила федеральное финансирование в десять миллионов рублей на модернизацию.

Модернизация компьютерного парка Ненецкой центральной библиотеки в 2023 году в первую очередь была направлена на обновление рабочих мест библиотечных специалистов, что способствовало повышению эффективности их работы и решению проблем, связанных с использованием устаревшей техники (сбоями в работе, зависаниями, невозможностью установить новое программное обеспечение).

В течение 2022 года модернизация коснулась 6 рабочих мест в центральной библиотеке (обновлена компьютерная техника – установка моноблоков, МФУ, компьютеров, принтера и 12 мест для пользователей библиотеки (установлены по 4 моноблока в отделе электронных ресурсов, в отделе по работе с детьми и компьютерном классе).

В локальной сети НЦБ им. А.И. Пичкова насчитывает 61 стационарное подключение, дополнительно для сопровождения мероприятий использовались ноутбуки. Рабочие места библиотечных специалистов и пользователей имеют доступ к справочно-правовой системе КонсультантПлюс (одновременно с 20 мест) и сети Интернет. Для самостоятельной работы читателей организовано 19 рабочих мест, из них 17 компьютеров подключено к сети Интернет (включая отдел нестационарного обслуживания п. Лесозавод).

В Центральной библиотеке предоставляется доступ к сети Интернет предоставляется по оптоволоконной технологии. Имеет тарифный план «Быть в плюсе L» со скоростью до 50мб/с. В фойе 3 этажа действует WiFi - зона, что позволяет пользователям библиотеки дополнительно воспользоваться бесплатным доступом к сети ИНТЕРНЕТ со своих мобильных устройств. Точка доступа обслуживается ГУП НАО «НКЭС», подключение осуществляется с суточным лимитом в 2 МБ.

Базы данных электронного каталога ведутся в САБ ИРБИС64+, была обновлена до версии 2022. К модулю КАТАЛОГИЗАТОР организован доступ с 30 рабочих мест библиотечных специалистов, которые создают записи в различных электронных базах данных. Электронный каталог доступен через локальную сеть (АРМ Читатель) и сайт

библиотеки.

Ежегодно выполняется плановое обновление 60 действующих лицензий антивирусного программного обеспечения, что позволяет получать своевременные обновления и поддерживать защиту локальной сети, рабочих станций и серверов на должном уровне. В конце 2022 года была прекращена поддержка ESETNOD-32 и сделана миграция на отечественное антивирусное ПО Kaspersky Endpoint Security. Было приобретено 127 лицензий на 2 года, 67 для Центральной библиотеки и 60 для библиотек-филиалов.

Велась работа по обновлению и мониторингу ПО ESETR emote Administrator для централизованного удаленного управления антивирусным ПО ESET Endpoint Antivirus, поиска, обнаружения и удаления вредоносных программ.

В 3 библиотеки (п. Андег, п. Искателей, д. Вижас) было подготовлено и передано 3 единицы техники (ПК в комплекте - 2 штуки, моноблок).

В течение всего года производился ремонт, настройка и модернизация компьютерной техники, привезенной в город (Вижас, Хорей-Вер, Искателей, Нельмин-Нос).

В 9 библиотеках-филиалах организованы рабочие места для самостоятельной работы читателей с подключением к сети Интернет (Великовисочное, Индига, Искателей, Красное, Оксина, Тельвиска, Нижняя Пеша, Несь).

ГУП НАО «Ненецкая компания электросвязи» предоставляет доступ к сети интернет в 28 филиалах со скоростью 256, 512, 1024 кбит/с и используют спутниковое подключение, ПШПД или ВОЛС.

Все библиотеки (100%) подключены к сети Интернет. Услуги предоставляют 2 провайдера. В 2023 г. на услуги Интернет было запланировано более 3,809 млн. рублей.

Работа с Федеральным списком экстремистских материалов Минюста РФ по выявлению интернет – ресурсов экстремистского содержания и закрытия их на читательских местах. Подготовлены квартальные АКТы о блокировании Интернет - ресурсов, включенных в ФСЭМ.

V. Рекламно-издательская деятельность

Данная деятельность библиотеки направлена на формирование положительного имиджа библиотеки, привлечение внимания органов власти, общественных организаций, СМИ.

Для расширения доступности и повышения качества библиотечных услуг активно развивается сайт библиотеки (www.nenlib.ru). Регулярно размещается новостная информация о деятельности библиотеки. На главной странице поддерживается бегущая строка (информация о праздниках, анонсы мероприятий, информация об услугах).

На сайте было размещено более 150 новостей, рассказывающих о прошедших мероприятиях – это литературные вечера, заседания клубов, юбилейные портреты, конкурсные программы и другое. Так же вниманию удаленных пользователей предлагались виртуальные книжные обзоры. Анонсы, размещенные на сайте библиотеки, знакомили пользователей с планируемыми мероприятиями и тематическими выставками. Ряд событий – заседания клубов, информация о новых поступлениях в отделы – анонсировались через бегущую строку.

Размещение рекламы в прессе – одно из самых эффективных направлений рекламной деятельности. Размещены публикации в местных СМИ о деятельности библиотеки, анонсировались мероприятия, акции, конкурсы, проводимые в библиотеке.

- Телеканалы: ГБУ НАО «Ненецкая ТРК» («Север») и ГТРК «Заполярье»

(территориальное отделение ГТРК «Поморье» в Нарьян-Маре) - 11 сюжетов;

Ежемесячно представлялся анонс мероприятий и отчет о проведенных мероприятиях на официальный сайт Министерства культуры РФ.

Ежемесячно планы мероприятий представлялись в школы, средние специальные учебные заведения города, ДШИ, Дом детского творчества, детские сады и др.

Оперативно обновлялась информация о работе библиотеки на стенде «Библиотека информирует...» в холле библиотеки.

На кафедрах отделов представлены Книги отзывов, в которых пользователи могли оставить пожелания и замечания об обслуживании и качестве проведенных мероприятий.

В 2023 году была продолжена активная работа по продвижению библиотеки в социальной сети ВКонтакте (<https://vk.com/nenlib>). Пополнение материалами официальной группы библиотеки в социальной сети ВКонтакте – с начала года 1713 публикаций. В группе состоит 2870 пользователь.

В конце отчетного периода сотрудниками, ответственными за пополнение официальной страницы ВКонтакте, на основании распоряжения Учредителя от 11.11.2022 № 01-15/11048, была подключена двухфакторная аутентификация и получена метка государственной организации официальной группы библиотеки «ВКонтакте». Группа библиотеки вошла в список лучших Госпабликов НАО на конец 2023 года. Получено благодарственное письмо от Департамента внутренней политики НАО за качественное ведение официальной страницы учреждения в социальной сети.

Для раскрытия фонда на сайте библиотеки, канале библиотеки Ютуб и в группе ВК были размещены обзоры: «Юбилейный звездопад», «Гордое имя – Учитель!», «Отвага, мужество и честь», «Есть в женщине особая загадка», «В царстве звезд и света», «Книга в кадре», «Слух обо мне пройдет по всей Руси», «С книжных страниц на большой экран», «Кладезь мудрости – русский фольклор», «Кумиры в кадре и за кадром», «Обо всем на свете в журнале и газете», «Зимний вечер с детективом». «Губернаторская библиотека НАО» и др.

Для библиотечных работников подготовлены «Календарь знаменательных и памятных дат и Краеведческий календарь на 2024 год». Издания размещаются на сайте библиотеки и распространяются по библиотекам-филиалам.

Подготовлены и изданы библиографические рекомендательный списки «Я Вам расскажу о времени и о себе...» - к 130-летию В.М. Маяковского, «Писатели о Л.Н. Гостом» - к 195-летию со Дня рождения, «Песня – мой парус» к 90-летию Василия Николаевича Ледкова, Информационный буклет «Жизненные уроки Солженицына» – к 105-летию со дня рождения лауреата Нобелевской премии Александра Исаевича Солженицына и др.

VI. Развитие профессионального партнерства

Библиотека сотрудничает с библиотеками и организациями других регионов:

- ФГБУК «Российская государственная детская библиотека» - сотрудничество в области научно - методической, научно – исследовательской и информационной работы (договор от 02.04.18г.);

- БГБУ «Российская национальная библиотека» – сотрудничество в ведении корпоративной полнотекстовой базы данных «Центральные библиотеки субъектов РФ» (соглашение №73 от 08.10.2012г.);

- Российская библиотечная ассоциация (РБА, г.Санкт-Петербург) – участие в мероприятиях и проектах;

- ГКУ РС (Я) «Национальная библиотека Республики Саха (Якутия)» – совместная

деятельность по созданию Сводного каталога литературы коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего востока (договор от 25.05.15г.);

- ГБУК Архангельской области «Архангельская областная научная библиотека им. Н.А. Добролюбова» по вопросам автоматизации библиотечных процессов, МБА и ЭДД (договор №11 от 16.03.17г.);

- ГБУК Архангельской области «Архангельская областная специальная библиотека для слепых» - обмен документами для инвалидов по зрению (договор от 20.06.18г.);

- ГБУРК «Национальная библиотека Республики Коми» - осуществление книгообмена (договор от 06.04.17г.);

- ГУ ЯНАО «Национальная библиотека Мало – ненецкого автономного округа» - обмен библиотечными документами (договор от 31.01.18г.);

- Государственная информационная система «Сводный каталог библиотек России» (ГИС «СКБР») – информационное взаимодействие (соглашение от 31.01.2017г.);

- ФГБУ «Федеральный институт промышленной собственности» – сотрудничество по организации и поддержке деятельности Центра поддержки технологий и инноваций (договор № 2Д– 55/2018 от 16.05.2018г.);

- Финно-угорский библиотечный информационный центр (г.Сыктывкар) по проведению культурно-массовых мероприятий по финно-угорской тематике.

VII. Методическое обеспечение деятельности библиотек округа

Являясь центральной библиотекой региона и методическим центром для библиотечной сети региона, НЦБ им. А.И. Пичкова в течение отчетного года занималась:

- ✓ Сбором и подготовкой статистических данных по формам федерального статистического наблюдения (6-НК) по библиотекам округа;

- ✓ Составлением информационно – аналитической справки;

- ✓ Дано 450 справок и консультаций по телефону (оперативные вопросы) и по электронной почте по учету работы, составлению планов и отчетов, участию в конкурсах и акциях, проведению мероприятий, подготовки проектов и др.

С целью обмена профессиональным опытом и повышения квалификации сотрудников в марте 2023 года прошел окружной семинар работников ГБУК НАО «Ненецкая центральная библиотека имени А.И. Пичкова» на тему «Инновационный подход в работе с различными категориями пользователей». В рамках семинара состоялся конкурс профессионального мастерства «Профессиональное призвание».

С целью активизации деятельности библиотек-филиалов в населенных пунктах Ненецкого автономного округа проводилась планомерная работа по привлечению библиотекарей к участию в акциях и конкурсах: Всероссийская забег «Бегущая книга», «Библионочь – 2023» и другие.

Ежемесячно проходили заседания Совета при директоре по вопросам подготовки и проведения акций, планов и итогов работы библиотеки за год и по кварталам и др.

Ежеквартально проходили совещания при директоре с участием заведующих и библиотекарей филиалов (в режиме ВКС на платформе Zoom) по вопросам выполнения показателей государственного задания, подготовки и проведения акций и мероприятий, изменений в кадровом законодательстве.

Численность работников НЦБ составляет 87 человек. Основной персонал составляет 79 чел., в том числе 37 специалистов имеют высшее (их них 17 библиотечное образование), 33– среднее специальное (их них 14 библиотечное образование).

Профессиональная переподготовка и повышение квалификации специалистов

Повышение квалификации сотрудников Ненецкой центральной библиотеки проходит на регулярной основе.

Очное обучение:

Повышение квалификации, ГБПОУ Архангельской области «Архангельский колледж культуры и искусства» по программе «Технологическая, организационно-управленческая, информационная и культурно-досуговая деятельность библиотек на современном этапе» - 51 человек.

Очно-заочное обучение:

ФГБОУ ВО «Вятский государственный университет» по специальности «Управление персоналом» - 1 чел. (специалист по кадрам 2 категории).

Заочное обучение:

ФГБОУ ВО «Магнитогорский государственный технический университет им. Г.И. Носова» по специальности - 1 человек (делопроизводитель).

ГБПОУ АО «Архангельский колледж культуры и искусства» по специальности «Библиотековедение» - 1 человек.

ФГБОУ ВО «Казанский государственный институт культуры» по специальности «Библиотечно-информационная деятельность» - 1 человек.

Московская международная академия по специальности «Управление персоналом» - 1 человек.

Дистанционное обучение:

ФГБУ «Российская государственная библиотека» по программе повышения квалификации «Библиотека нового поколения: управление изменениями» - 1 человек;

ФГБУ «Российская государственная библиотека» по программе повышения квалификации «Библиотека нового поколения: внедрение изменений» - 1 человек;

ФГБУ «Российская государственная библиотека» по программе повышения квалификации «Современная детская литература» - 1 человек;

ФГБОУ ВО «КГИК» по программе повышения квалификации «Модельная библиотека: технология создания и организационное сопровождение деятельности» - 2 человека;

НОЧУО ДПО «Акцион-МЦФЭР» по программе повышения квалификации «Организация доступной среды в учреждениях культуры» - 1 человек;

АНО ДПО «ЦНТИ"ПРОГРЕСС» по программе повышения квалификации «Управление подрядными работами - эффективные взаимоотношения с заказчиком, подрядчиками, поставщиками» - 1 человек;

ФГБУК «РГДБ» по программе повышения квалификации ИТ-технологии и цифровые ресурсы в библиотечном обслуживании детей» повышения квалификации

АНОО ДПО Академия образования взрослых «Альтернатива» по программе повышения квалификации «Особенности работы организации культуры с инвалидами и лицами с ограниченными возможностями здоровья» - 1 человек;

ФГАОУ ВО «Национальный исследовательский Томский государственный университет» по программе повышения квалификации «Библиотекарь будущего: от буквы до цифры» - 1 человек;

ДПО «Оренбургская бизнес-школа» по программе повышения квалификации «Специалист в области библиотечно-информационной деятельности» - 1 человек;

Московский финансово промышленный университет «Синергия» по программе повышения квалификации «Управление персоналом» - 1 чел. (системный администратор).

VIII. Материально – техническая база

Общая площадь помещений библиотек – 4 959,96 кв.м.

В оперативном управлении 11 библиотек, в том числе центральная библиотека (3171 кв. м). 8 библиотек – филиалов располагаются в помещениях по договору о безвозмездном пользовании и 16 библиотек – филиалов располагаются в домах культурах округа. В 7 библиотеках-филиалах (п. Усть-Кара, д. Волонга, с. Несь, п. Нельмин – Нос, д. Чижа и с. Нижняя Пеша) требуется проведение капитального ремонта.

В рамках реализации Национального проекта «КУЛЬТУРА» в Ненецком автономном округе продолжилась работа по созданию модельной библиотеки на базе Ненецкой центральной библиотеки имени А.И. Пичкова. В результате конкурсного отбора в 2022 году она получила федеральное финансирование в 10 миллионов рублей. Модернизация библиотеки включала обновление дизайна, оснащение материально-технической базы, пополнение фонда.

В течение 2023 года была проведена большая работа по освоению выделенных федеральных средств, в результате чего прошло 25 закупочных процедур.

Компьютерной и офисной техники, интерактивного и мультимедийного оборудования было закуплено на общую сумму 3 314 502,43 рубля. Частично обновлены компьютеры, ноутбуки, МФУ. Для организации и проведения мероприятий приобретены портативная система звукоусиления, интерактивная панель, интерактивный комплекс «Муза». Также были приобретены световые и графические планшеты, комплект для звукозаписи и многое другое.

На поставку книжной продукции был заключен контракт с ООО «Издательско-книготорговый центр «Колос-С».

Обновление библиотечного пространства невозможно без новой мебели и элементов интерьера, были закуплены стеллажи, шкафы, столы, кресла, стулья, пуфы, системы подвеса, бескаркасные рамки. Книжные стеллажи, стеллажи для периодических изданий, кафедры, компьютерные столы и стулья приобретались под функциональные назначения помещений и с учетом возрастных особенностей читателей.

Дополнительно из окружного бюджета было выделено 3 691 000 рубль, на которые закупили технику, мебель и стулья для компьютерного класса и актового зала. Для отдела по работе с детьми приобретено интерактивное оборудование, которое порадует как детей, так и их родителей.

На федеральные средства проведены косметический и восстановительный ремонт здания центральной библиотеки: заменена система отопления, выровнены полы, вставлены новые окна и двери, полностью обновлена входная группа. Отремонтированы кабинеты, залы, холлы: цветовая гамма интерьера подобрана в пастельных тонах, заменены напольные покрытия.

В 2023 году в библиотеках - филиалах и Ненецкой центральной библиотеке выполнялись работы по обеспечению сохранности фонда библиотеки, сохранности материальных ценностей, поддержанию надлежащего эксплуатационного содержания зданий библиотек-филиалов, проведены ремонтно – профилактические мероприятия (замена протекающих батарей, частичная покраска стен и потолков, электро - розеток, ламп и др.).

Для обеспечения сохранности материальных ценностей в библиотеках округа продолжают работать системы сигнализации, ГБУК НАО «НЦБ им. А.И. Пичкова обслуживается вневедомственной охраной, работает противопожарная сигнализация, вывешены планы и таблицы эвакуации читателей и сотрудников библиотек, проводится

инструктажи сотрудников по пожарной безопасности, по гражданской обороне, чрезвычайным ситуациям и антитеррористической защищенности объектов (территорий).

IX. Мероприятия по охране труда и пожарной безопасности

В целях обеспечения безопасных условий охраны труда на каждом рабочем месте, сохранения здоровья работников в процессе трудовой деятельности проведены мероприятия:

✓ проверка знаний требований охраны труда у всех работников библиотеки; проведение плановой обще объектной тренировки по отработке навыков эвакуации, тушению пожара в здании библиотеки;

✓ вводные, очередные, повторные, внеплановые инструктажи работников по охране труда, технике безопасности, пожарной безопасности, ГО и ЧС и антитеррористической безопасности, вт.ч. с вновь поступающими работниками;

✓ проверка, испытания, ремонт, обследования по эксплуатации оборудования в учреждении (внутреннего противопожарного водопровода (ВПВ), клапанов пожарных кранов, средств охранно – пожарной и тревожной сигнализации, пожарных датчиков, ограждений крыши, чердачных помещений, системы вентиляции демонтаж повреждённого ограждения крыши);

✓ обследование зданий ГБУК НАО «НЦБ им. А.И. Пичкова» на предмет антитеррористической защищённости перед каждым массовым мероприятием;

✓ комиссионное обследование здания центральной библиотеки на предмет подготовки объекта учреждения культуры к работе в ОЗП 2022 - 2023гг.;

✓ работа с документацией по охране труда (разработка инструкций, паспорта безопасности объекта учреждения, памяток, тестовых заданий);

✓ составление актов обследования, категорирования и разработка паспортов безопасности в библиотеках-филиалах.

✓ Ежемесячно проводится проверка рабочего состояния пожарных датчиков, угла зрения, исправности пультов с занесением результатов проверки в журнал регистрации работ по ТО;

✓ Еженедельно проводится проверка: основного, запасных выходов, освещения, подходов с уличной стороны к выходам, подвальные и чердачные помещения, результаты проверки вносятся в журнал регистрации работ по проверке работоспособности путей эвакуации;

✓ Обучение ответственного за электрохозяйством 4-й группы электро безопасности- 2 человек.

21 февраля 2024г.